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УДК 633.15:631.51 

Формування продуктивності кукурудзи залежно від системи ґрунтоза-

хисного вологоощадного обробітку грунту. Цимбалюк І. В. –  Кваліфікаційна 

робота. Кафедра технологій у рослинництві. – Дубляни: Львівський національ-

ний університет природокористування, 2024. 

 

73с. текст. част., 16 табл., 3 рис., 84  літ. джерел, 3 дод.  

В умовах ФГ „Мрія" Коломийського району Івано-Франківської області на 

чорноземі вилугуваному глибокому малогумусному важкосуглинковому грунті 

впродовж 2023–2024 рр. виконано польові дослідження у польовій короткорота-

ційній сівозміні з метою вивчення особливостей формування продуктивності ку-

курудзи гібриду ДКС 3511 (ФАО 330) залежно від системи ґрунтозахисного во-

логоощадного обробітку грунту. 

За результатами 2-річного дослідження встановлено, що у зоні достатнього 

зволоження на фоні органо-мінеральному удобрення (50 т/га гною + 220 ц/га си-

дерату + N40Р80 і стартова доза N30) за виконання оранки полицевими плугами 

ПЛН 5-35 на глибину 28-30 см  врожайність зерна гібриду кукурудзи ДКС 3511 

становить 138 ц/га, за безполицевого розпушування грунту на аналогічну гли-

бину ‒ 130 ц/га. За зменшення глибини обробітку грунту дисковою бороною АГ-

2,4-20 на глибину 14–16 см і 6-8 см врожайність становила відповідно 125 і 122 

ц/га. 

У варіанті №2, де виконували безполицевий обробіток грунту на таку ж 

глибину, як на контролі, вартість валової продукції зменшилась на 6800 грн/га, 

виробничі витрати ‒ на 6579 грн/га, собівартість1т зерна ‒ на 255 грн., а умовно 

чистий прибуток зріс на 6817 грн./га і  рівень рентабельності на 26,4% порівняно 

до контролю. 

Розроблено систему заходів для покращання стану охорони праці та навко-

лишнього природного середовища на території господарства.  
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ВСТУП 

Актуальність теми. Серед зернових культур кукурудзу справедливо вва-

жають однією з найурожайніших культур універсального призначення. Її  виро-

щують у країнах світу для продовольчих потреб (майже 20% зерна кукурудзи), 

кормового – 60-65% та технічного використання − 15-20%.  

Збільшення виробництва зерна кукурудзи є пріоритетним завданням агра-

рного виробництва України. Адже середня врожайність зерна кукурудзи в умо-

вах західного Лісостепу ще доволі низька, складає 6-7 т/га, а  резерви для її збі-

льшення є значні. Серед них −  комплексне удосконалення технології вирощу-

вання культури на основі повної механізації технологічних процесів, упрова-

дження нових високопродуктивних сортів і гібридів інтенсивного типу, удоско-

налення/розроблення та впровадження  сівозмін короткої ротації, оптимізація ре-

жиму живлення рослин, системи обробітку грунту з урахуванням особливостей 

глобального потепління. 

Тематика дослідження актуальна і цілком відповідає важливості продово-

льчої проблеми країни та розвитку землеробства у західної частини Лісостепу. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, проектами, темами. Наукові 

дослідження, виконані упродовж 2023-2024 рр., виконано відповідно до завдань 

тематичного плану наукових досліджень кафедри технологій у рослинництві та 

науковців факультету агротехнологій і екології Львівського НАУ відповідно до 

плану НДР Львівського національного університету природокористування та фа-

культету агротехнологій і екології на період 2020-2025 рр. „Оптимальне викори-

стання природного і ресурсного потенціалу агроекосистем Правобережного Лі-

состепу Україниˮ (номер державної реєстрації  0101U004495). 

Мета дослідження – встановити особливості впливу ґрунтозахисного во-

логоощадного обробітку грунту на зернову продуктивність кукурудзи в умовах 

західного Лісостепу.  

Завдання дослідження: дослідити вплив ґрунтозахисного вологоощад-

ного обробітку грунту на зернову продуктивність кукурудзи; дослідити вплив 
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ґрунтозахисного вологоощадного обробітку грунту на запаси продуктивної во-

логи в орному шарі грунту; встановити вплив ґрунтозахисного вологоощадного 

обробітку грунту на актуальну і потенційну забур’яненість агроценозу; дослі-

дити зміни агрофізичних властивостей грунту під впливом  ґрунтозахисного во-

логоощадного обробітку; встановити ступінь впливу агротехнічних заходів  на  

елементи структури  врожаю культури та загальну продуктивність агроценозу; 

обґрунтувати економічну та енергетичну ефективність запропонованих агротех-

нологічних заходів вирощування в умовах західного Лісостепу України; зробити 

науково обґрунтовані висновки і пропозиції виробництву. 

Об’єкт досліджень – процеси росту, розвитку рослин кукурудзи в умовах 

західного Лісостепу України, закономірності формування їх продуктивності за-

лежно від способу основного обробітку ґрунту в польовій сівозміні. 

Предмет дослідження – гібрид кукурудзи ДКС 3511 (ФАО 330), його про-

дуктивність залежно від впливу способу основного обробітку ґрунту, особливо-

сті його застосування, економічні та енергетичні параметри вирощування куль-

тури. 

Методи дослідження: польовий – для аналізу взаємодії об’єкта вивчення 

з досліджуваними факторами та природним середовищем у поєднанні з обліком 

врожаю і біометричними вимірами; лабораторний – для визначення вологості 

ґрунту, забур’янення агроценозу, умісту водотривких агрегатів в орному шарі 

ґрунту, показників якості продукції; статистичний – для визначення вірогідності 

отриманих результатів; розрахунковий – для економічної та енергетичної оцінки 

дослідних заходів вирощування. Статистична обробка експериментальних даних 

виконана за програмою Аgrostat та Microsoft Excel з використанням ЕОМ. 

Наукова новизна одержаних результатів.  

Уперше: в умовах західного Лісостепу України визначено особливості фо-

рмування  продуктивності гібриду кукурудзи ДКС 3511 (ФАО 330), дано ком-

плексну оцінку якості продукції залежно від способу обробітку ґрунту; обґрун-
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товано потенційні особливості гібриду кукурудзи формувати сталу продуктив-

ність у різні за погодними умовами, роки залежно від застосування способу об-

робітку ґрунту в сівозміні короткої ротації за умов змін клімату.  

Удосконалено елементи технології вирощування гібриду кукурудзи ДКС 

3511 (ФАО 330).  Досліджено як реагують рослини гібриду на виконання обро-

бітку ґрунту в сівозміні короткої ротації за умов змін клімату.  

Практичне значення одержаних результатів. Дослідження, виконані у 

ФГ "Мрія" Коломийського району Івано-Франківської області впродовж 2023–

2024 рр. у 4-пільній польовій короткоротаційній сівозміні (соя – пшениця озима 

– кукурудза/зерно – ячмінь ярий) підтвердили високу ефективність ґрунтозахис-

ного вологоощадного обробітку в технології вирощування кукурудзи за глобаль-

ного потепління. 

Особистий внесок магістра. Кваліфікаційна робота є самостійно викона-

ною науковою працею магістра. Експериментальні результати, що винесено на 

захист, автор отримав самостійно. Про результати наукового дослідження автор 

доповідав у звітній студентській науковій конференції за результатами наукових 

досліджень 2023 р. (06-08 березня 2024 р.) при кафедрі технологій у рослинниц-

тві Львівського національного університету природокористування та на XXV 

Міжнародному студентському науковому форумі „Студентська молодь і науко-

вий прогрес” (Дубляни, 02-04 жовтня 2024 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні результати наукового дос-

лідження автор роботи доповідав на засіданні наукового гуртка, розширеному 

засіданні кафедри технологій у рослинництві Львівського національного універ-

ситету природокористування (2023 р.); на XXV Міжнародному студентському 

науковому форумі „Студентська молодь і науковий прогрес” (Дубляни, 02-04 

жовтня 2024 р.). 

Публікації. За результатами дослідження подано до друку у співавторстві  

тези наукової конференції.  
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Структура і обсяг магістерської роботи. Кваліфікаційну роботу викла-

дено на 73 сторінках комп’ютерного тексту. Вона включає вступ, 5 розділів, ви-

сновки і пропозицій виробництву, 3 додатків, список використаної літератури, 

який налічує 84 найменування, із них 6 латиницею, містить 16 таблиць та 3 ри-

сунки. 
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РОЗДІЛ 1 

ОПТИМІЗАЦІЯ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ НА 

ЗЕРНО В СУЧАСНОМУ ЗЕМЛЕРОБСТВІ /АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД 

ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ/ 

1.1. Народно-господарське значення та агроекологічні властивості 

кукурудзи 

Кукурудза – одна з найцінніших кормових та продовольчих культур у сві-

товому землеробстві. Серед вирощуваних культур вона стоїть на першому місці 

з валового збору зерна і на другому за посівними площами, поступаючись лише 

пшениці. Зерно кукурудзи характеризується високими поживними якостями. Кі-

лограм його містить 1,34 кормової одиниці, ячменю – 1,2. Зерно кукурудзи є до-

брим і господарсько вигідним кормом для всіх видів худоби та птиці. Неабияка 

роль належить кукурудзі в забезпеченні тваринництва соковитими кормами. За 

збором кормових одиниць з гектара вона дещо поступається буряку цукровому і 

переважає всі силосні культури [12, 13].  

Зерно кукурудзи використовується на продовольчі цілі (20 %), технічні 

(15–20 %) і на фуражні (60–65 %). У зерні кукурудзи 65–70 % вуглеводів, 9– 12 

% білка, 4–8 рослинної олії (у зародку до 40 %) і лише близько 2 % клітковини. 

Містяться вітаміни А, В1, В2, В6, Е, С, незамінні амінокислоти, мінеральні солі 

і мікроелементи. Вміст білка невисокий, він дефіцитний за деякими незамінними 

амінокислотами, особливо за вмістом лізину [14].  

Як попередник, кукурудза має велике агротехнічне значення в сівозміні. 

Майже повна відсутність спільних із зерновими культурами шкідників і хвороб 

сприяє побудові раціонального чергування полів сівозміни. Зібрана в повній сти-

глості кукурудза є добрим попередником для ярих зернових і зернобобових ку-

льтур, а при збиранні на силос – і для озимих. Це одна з кращих і найпродуктив-

ніших культур у зайнятих парах, післяжнивних та післяукісних посівах. Як про-

сапна культура кукурудза за належної агротехніки вирощування сприяє очи-

щенню полів від бур'янів.  
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За останні роки значно розширились екологічні зони посівів кукурудзи в 

Україні унаслідок поширення її в більш північні та західні регіони. В південних 

регіонах відновлюється вирощування кукурудзи в умовах зрошення. Дуже ранні 

(ФАО 110-149) та ранньостиглі (ФАО 150-199) гібриди займають західний регіон 

країни, на північній та східній частині поширені середньоранні (ФАО 200-299) 

та середньостиглі (ФАО 300-399) [10, 51, 62]. 

За останні роки значно змінюються агротехнічні заходи вирощування ку-

курудзи, які спрямовані на мінімізацію та енергоощадний  обробіток.  Варто мати 

на увазі, що кукурудза за поглинанням вуглекислого газу та виділенням кисню 

займає одне з перших місць серед культурних рослин. Виділеного кисню з 1 ге-

ктару кукурудзяного поля достатньо для забезпечення дихання 50-60 людей уп-

родовж року. При цьому посів кукурудзи на гектарі засвоює таку кількість вуг-

лекислого газу, яку виділяє автотранспорт унаслідок пробігу 60 тис. км. У про-

цесі свого розвитку кукурудза засвоює значну кількість азоту та інших поживних 

речовин, вимагає підживлення у процесі вегетації та внесення основного доб-

рива, особливо за беззмінного вирощування. Окрім технологічного й господар-

ського  значення, розширення площі посівів кукурудзи сприяє розв’язанню важ-

ливої екологічної проблеми. 

Учені і практики вважають, що збільшення виробництва зерна кукурудзи 

в Україні можливе унаслідок удосконалення технології вирощування. Перед фа-

хівцями з виробництва зернових культур, передбачено у найближчій перспективі  

довести виробництво кукурудзи до 30 млн т та довести показник експорту цієї 

продукції до 20 млн т [44,52]. 

На сучасному етапі розвитку землеробства  біокліматичні умови вирощу-

вання культури (волога, тепло) є одним із лімітуючих факторів отримання висо-

ких й сталих  врожаїв. Зокрема, дефіцит вологи, як правило, характеризується 

посухою, що буває різного характеру і негативно/згубно впливає на розвиток ку-

курудзи на різних етапах її  розвитку [16,30,59]. 

Тому оптимізація виконання агротехнічних заходів у технології вирощу-

вання кукурудзи, особливо за умов глобального потепління, є визначальною. 
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1.2. Особливості технології вирощування кукурудзи в західному 

регіоні України 

Сучасні технології вирощування сільськогосподарських культур повинні 

бути чітко адаптовані до конкретних грунтово-кліматичних умов вирощування 

культури і забезпечені усіма передбаченими сортом/гібридом технологічним ви-

могами.  

Гібриди кукурудзи відрізняються між собою за тривалістю періоду вегета-

ції та характеризуються вимогами до забезпечення теплом, вологою, поживними 

речовинами, світлом. Залежно від біологічних особливостей у кукурудзи виділя-

ють такі фази росту й розвитку рослин: набубнявіння насіння, його проростання, 

сходи, утворення третього листка, кущіння, утворення п'ятого, сьомого та 

одинадцятого листка, вихід у трубку, викидання волоті, цвітіння волоті, цві-

тіння качана, молочна стиглість, воскова стиглість, повна стиглість.  

Відповідні гідротермічні параметри вегетаційного періоду уможливлюють 

науково обґрунтувати районування сорту/гібриду для отримання їх найбільшої 

продуктивності [11,27]. 

Планове збільшення виробництва зерна кукурудзи можливе унаслідок удо-

сконалення технології вирощування, що сприяє зростанню врожайності куль-

тури на існуючих площах. Виходячи з нової стратегії виробництва зернових ку-

льтур, в Україні передбачено довести виробництво кукурудзи до 30 млн т, з яких 

майже 20 млн т заплановано на експорт [33,62]. 

Встановлено, що для кожної групи стиглості гібридів кукурудзи необхідно 

забезпечити оптимальні водний та поживний режими, адже управління їх пара-

метрами сприяє отриманню максимального рівня продуктивності та окупності 

ресурсів [22]. 

За сучасного ведення землеробства  волога є одним із лімітуючих факторів 

отримання високих урожаїв сільськогосподарських культур та кукурудзи зок-

рема. Дефіцит вологи, як правило, призводить до посухи різного характеру та 
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негативного впливу на розвиток рослин кукурудзи у різні етапи її розвитку 

[14,30,47]. 

Для оптимізації умов розвитку рослини кукурудзи потребують забезпе-

чення макро- та мікроелементами. Недостатнє мінеральне живлення спричинює 

гальмування процесів утворення листків, погіршується процес запилення рос-

лин, порушення формування та виповнення зерна. Встановлено також, що дефі-

цит азоту найбільше сповільнює ростові процеси, а фосфору  – кореневої системи 

та репродуктивних органів, калію  – процеси фотосинтезу [22,41]. 

Основну частину фосфорних і калійних добрив вносять під оранку на зяб, 

а  азотні  –  під весняну культивацію та у підживлення [23,41,66]. 

Продуктивність кукурудзи залежить від різних технологічних заходів ви-

рощування, які потребують постійного удосконалення, зокрема: удосконалення 

сівозмін, системи обробітку ґрунту та системи  удобрення, сівби, догляду за по-

сівами та ін. [43, 48, 51, 54-62]  

Якість і своєчасність обробітку  ґрунту має одне з визначальних значень у 

технології вирощування культури. Оскільки не існує єдиного підходу у визна-

ченні конкретної технології, тому необхідний диференційований підхід для ви-

бору, зокрема,  способу основного обробітку ґрунту, обов’язково з урахуванням 

найновіших досліджень учених та досягнень передової практики. Обробіток гру-

нту значною мірою залежить і від підібраного попередника кукурудзи. 

Шувар І. А., Сендецький В. В., Центило Л. В. та ін. (2021) вважають, що за 

умов достатнього зволоження на бур'янених полях, ефективним заходом обробі-

тком ґрунту є напівпаровий. Система обробітку грунту передбачає слідом за зби-

ранням ранніх  колосових, зернобобових культур ґрунт доцільно дискувати на 

глибину  6-8 см та вносити  органо-мінеральні добрива і орати на глибину (27-30 

см. Через  14-20 днів  застосовують  мілкий обробіток для знищення  „шилецьˮ  

бур'янів  різними наявними знаряддями: культиватором, дисковою  бороною, ва-

жкими боронами та ін. За появи 2-3-ї хвилі сходів бур'янів такий агрозахід по-

вторюють. Після інших попередників кукурудзи – збирання  буряків, багаторіч-

них трав, кукурудзи  поле дискують  важкими боронами БДТ-7,0 для  якісного 
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подрібнення  рослинних решток  та вносять добрива.  Оранку виконують якісно 

переважно  ярусними плугами ПЯ-3-35 на глибину 27-30 см. 

Виконання весняної оранки під кукурудзу на більшості типів ґрунту  нега-

тивно впливає на розвиток кукурудзи. Основне  завдання обробітку ґрунту  перед 

сівбою ‒  збереження вологи  у  ґрунті і  боротьба з  бур'янами, а також створення  

сприятливих умов для проростання і одержання дружних своєчасних сходів ку-

курудзи.  

Наукові дослідження (Шувар І. А., Сендецький В. В., 2022)  показали, що 

тривалий  мілкий  обробіток грунту забезпечує найвищий рівень  рентабельності 

(77,8%) та  коефіцієнт  енергетичної  ефективності  (3,30).  Найвищу енергетичну 

та економічно доцільну дозу удобрення (8 т гною + N32P48K48 на 1га сівозмін-

ної площі). 

Інші автори вважають, що за умов нестійкого зволоження  мілкий обробі-

ток  ґрунту в короткоротаційних сівозмінах зернового напряму найбільш ефек-

тивний. А за умов достатнього зволоження (сума опадів понад 650 мм) на сірих 

лісових ґрунтах кукурудза добре реагує на оранку глибиною 10–12 см. Так, на 

сірих  лісових  ґрунтах  за ротацію семипільної польової сівозміни  після мілкої  

оранки  врожайність  зерна  кукурудзи  становила  51,5 ц/га,  а за  глибокої оранки 

(25–27 см)  – 49,6 ц/га [31,39]. 

Виходячи з реалій сучасного життя, пов’язаного із глобальним потеплін-

ням, численними науковими дослідженнями встановлено високу ефективність 

чизельного розпушування  під  кукурудзу на глибину до 45 см з  руйнуванням   

плужної „підошвиˮ.  Це сприяє  зволоженню ґрунту на значну глибину у період  

танення снігу навесні і кращого забезпечення  культури вологою у другій поло-

вині періоду її веґетації. Цей агрозахід досить ефективний на схилових землях, 

де він  практично виключає стікання талої води. Енергоємність і  якість робіт  

чизельних  робочих органів значною мірою визначається глибиною обробітку 

ґрунту та  віддаленням  між ними [33]. Отже, обробіток ґрунту в технології ви-

рощування кукурудзи, займає чільне місце, тому проблема її оптимізації є досить 
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важливою. Не менш важливим фактором життя рослин в технології вирощу-

вання кукурудзи є система  удобрення. Порівняно з іншими рослинами родини 

тонконогові  культура  чутливіше реагує на удобрення і  увесь тривалий  період  

вегетації,  практично  до  періоду  достигання  насіння, засвоює поживні речо-

вини з ґрунту [26].  

Враховуючи цінність продукції зерна кукурудзи та його попит на внутріш-

ньому та зовнішньому ринку зростання потреби на насіння кукурудзи  визначає  

закономірність збільшення врожайності культури. Адже відомо, що  найефекти-

внішим технологічним заходом збільшення продуктивності агроценозу кукуру-

дзи є удобрення  [42,  50,  54, 62].  

Багаторічні наукові дослідження і практичний досвід свідчать про те, що 

традиційна  система удобрення кукурудзи ‒ на основі застосування мінеральних 

добрив та гною, чи на фоні їх післядії, вагомо впливає на збільшення врожайно-

сті. На жаль, за умов сучасного ведення землеробства, унаслідок значного змен-

шення поголів’я  ВРХ, використання гною під кукурудзу набрало гостро дефіци-

тного характеру [42].  

Сучасне рільництво у цьому плані (Іванишин В. В., Шувар І. А., Сендець-

кий В. М. та ін., 2021) широко використовує на добриво солому у поєднанні із 

сидератом культур проміжного вирощування [32]. При цьому застосовують де-

структори соломи, заслуговує на увагу і рідкий гній  (80-100 т/га),  який необхі-

дно  відразу загортати  у ґрунт. Вносити гній навесні не доцільно, а краще його  

кагатувати і вносити восени. 

Вагомим і ефективним сучасним  напрямом  збільшення продуктивності 

рослин є  запровадження у виробництво прогресивних елементів енергоощадних 

технологій. Таким невід’ємним елементом технології виступають регулятори ро-

сту рослин (РРР), якими учені  займаються понад  50  років.  Серед них ‒  синте-

тичні  аналоги  фітогормонів  та біостимуляторів, а також збалансованих компо-

зицій біостимуляторів для  окремих культур [18,23,54,66]. 

В арсеналі сучасного  виробництва  цілий ряд  біостимуляторів на основі 

гумінових кислот  та різних  технологій виготовлення  гумінової продукції. При 
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цьому  отримують  їх  різними  за  умістом, ознаками та ефективністю. У захід-

ному регіоні України (м. Івано-Франківськ) вже багато років успішно функціо-

нує асоціація „Біоконверсія” з виготовлення біостимуляторів нового покоління, 

зокрема, „Вермистим”,  „Вермибіомаг”, „Вермийодіс”, створеного на основі „Ве-

рмистим-К” та  ін. Особливістю цих біопрепаратів є те, що до їх складу входять 

усі  складові вермикомпосту, фульвокислоти, амінокислоти,  гумати,  вітаміни,  

фітогормони, мікро-  і мікроелементи та ін. Тобто, вони мають у своєму складі  

комплекс  біологічно активних речовин та мікроелементів. 

Запровадження у практику аграрного виробництва регуляторів росту  є  но-

вим напрямом  збільшення продуктивності землеробства та поліпшення якості 

продукції. 

Вони  впливають на покращання процесів  засвоєння елементів живлення, 

підсилюють ріст  кореня та  плодів, пришвидшують ріст  усієї рослини  та ін., що  

ефективно впливає на продуктивність культури та поліпшення якості продукції. 

Важливою особливістю гумінових кислоти  є те, що  вони послаблюють 

вплив  несприятливих зовнішніх факторів на рослину та шкодочинний вплив пе-

стицидів, радіонуклідів. Зокрема, в умовах  Полісся  важливо обробити насіння 

перед сівбою біостимулятором зеастимуліном. Він сприяє збільшенню  стійкості 

рослин до несприятливих  погодних умов, ураження хворобами та збільшує вро-

жайність культури на 16-19%, а витрати окуповуються приростом врожаю  у де-

сятки разів [12,18,56]. 

Процеси  росту й розвитку рослин та їх загальна продуктивність великою 

мірою залежить від густоти стояння рослин. Грунтово-кліматичні умови України 

сприятливі для формування високої продуктивності агроценозів кукурудзи, од-

нак, необхідно запроваджувати  новітні прогресивні технологій та високопроду-

ктивні гібриди, урожайність яких перевищує 100 ц/га  зерна. Оптимальна  густота  

стояння рослин  повинна  забезпечувати  формування  високого врожаю за мен-

ших витрат на вирощування [11,27,49,61]. 

Встановлено, що розміщення насіння на полі та на площі  живлення рослин  

мають істотний вплив  на формування загальної площі поверхні  листків. Відомо, 
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що найбільшою  площа листків у рослини за молочно-воскової стиглості насіння  

за густоти 40 тис./га залежно від  удобрення: 4025-6238 см2, а  за  густоти стояння 

100 тис./га  –  тільки 3477-5010 см2. Тобто на площі більша листкова поверхня 

формується  за  вищої  густоти  посіву. 

Одним із важливих факторів впливу на продуктивність кукурудзи є рете-

льний догляд за посівами: контролювання чисельності бур’янів в агроценозі та 

заходів боротьби з хворобами і шкідниками рослин культури. Шкодочинність 

бур’янів проявляється не тільки у пригніченні розвитку рослин культури, але й у 

зменшенні її врожайності та погіршенні якості отриманої продукції, оскільки  за-

своюють/перехоплюють з ґрунту чимало поживних речовин та вологи, призна-

чених для культурних рослин. Сама біологія рослини та агротехнічні заходи ви-

рощування окрім цінності як зернової культури, мають важливе агротехнічне 

значення (рис. 1.1).   

Загальний вигляд та співвідношення основних частин кукурудзи (рис.1.1). 

 

Рис. 1.1. Структура та співвідношення основних частин рослини кукурудзи [48]. 

Бойко П. І., Іващенко О.О., Танчик  С.П., Косолап М. П., Шувар І. А. та ін. 

вказують на величезну шкоду від бур’янів для сільського господарства та кожної 

сільськогосподарської культури зокрема.[13,37,45,66,74]. За повідомленням С. 

П. Танчика, зокрема, тривале  зростання однієї рослини осоту рожевого на  площі 

1м2 упродовж вегетації кукурудзи,  спричинює  зменшення врожайності  зерна 

на 0,67 ц/га, мишію сизого  –  на 0,51, щириці  і лободи –  відповідно на 0,53-0,50 

ц/га.  Покращання умов росту рослин кукурудзи  шляхом застосування  дійового 

методу  боротьби з бур’янами,  затінення міжрядь і створення умов для  бур’янів, 
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за яких вони не можуть рости й розвиватися, є вагомим для отримання високого 

врожаю зерна належної якості. 

Збільшення виробництва зерна та його стале отримання є важливою про-

блемою для аграрного виробництва країни. Чільне місце розв’язанні  цієї  про-

блеми  займає вирощування кукурудзи, добором  і оптимальним співвідношення 

гібридів різної стиглості, які здатні  розкрити  свій  потенціал  за умов  належної 

агротехніки вирощування з урахуванням біології розвитку рослин (табл. 1.1)  

[34,51,66,69]. 

Таблиця 1.1 

Гібриди кукурудзи та їх придатність для різних напрямів використання 

Група 

стигло-

сті (чи-

сло 

ФАО) 

Умови вирощування кукурудзи (сума температур, °С) 

несприятливі 

<2070 

сприятливі 

2070-2370 

середньо спри-

ятливі 2370-

2520 

сприятливі 

2520-2570 

дуже сприятливі 

2520-2570 

ЗК С СМ Ш З ЗК С СМ Ш З ЗК С СМ Ш З ЗК С СМ Ш З ЗК С СМ Ш З 

180-

200 
+ ± - - - + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + 

200-

240 
- - - - - + + + + ± + + + + + + + + + + + + + + + 

240-

270 
- - - - - + ± ± + - + + + + ± + + + + + + + + + + 

270-

350 
- - - - - + - - + + + ± ± + - + + + + + + + + + + 

350 - - - - - ± - - - - + - - - - + + + + + + + + + + 

Примітка: зк - кукурудза на зелений корм; с - кукурудза на силос; см - суміш із зерна і 

стержнів початків; ш - шрот із початків разом із обгортками;  з - кукурудза на зерно; знак (+) - 

придатні; знак (±) - умовно придатні; знак (-)  - непридатні. 
 

Створення ранньостиглих гібридів  (тривалість вегетації110-115 діб) умож-

ливило  поширення кукурудзи далеко на Північ, а також в західному Поліссі і 

Лісостепу,  де за  високого  рівні  технології   нові ранньостиглі  гібриди забезпе-

чують високі  врожаї зерна.  Ряд авторів (Танчик С., Зайцев О.  та    Ковальов  В. 

та ін.) вважають, що в Україні  існує ґрунтово-кліматичний потенціал, який ще 

неповною  мірою використовується для розширення площ посіву  кукурудзи та 

збільшення її продуктивності. Тому необхідно використовувати передову техно-

логію  вирощування та  насіннєвий матеріал  високопродуктивних гібридів 

[11,16,55]. 
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Отже, врожайність кукурудзи залежить від  комплексу факторів,  серед ко-

трих  чільне  місце належить інтенсивним  конкуренто спроможним адаптованим 

до ґрунтово-кліматичних умов гібридам, спроможним  повною мірою розкрити 

свій генетичний потенціал.  

1.3. Сучасні напрями збільшення продуктивності агроценозу 

кукурудзи 

Технологія вирощування культури розпочинається із вибору та орієнту-

вання на грунтові умови. Тільки у добре окультуреному грунті складаються оп-

тимальні умови для вирощування рослин. Практично усі рослини не витримують 

ущільнення ґрунту, одного із визначальних факторів ґрунтових умов, який сут-

тєво впливає на розвиток кукурудзи.  

Широке вирощування кукурудзи сприяло розвиткові ефективного тварин-

ництва у багатьох регіонах Європи. Переважно надмірне ущільнення пов’язане з 

вологими погодними умовами, які часто посилюються за вологої весни. 

Сучасні наукові дослідження і практичний досвід засвідчує про те, що по-

кривні культури і використання технології Strip-till можуть впливати на збіль-

шення врожайності унаслідок поліпшення агрофізичного стану ґрунту. При 

цьому відбувається зменшення ущільнення, активізація процесів розвитку коре-

невої системи, поліпшення водоутримної вологу й інфільтраційної здатності гру-

нту, підсилення доступності засвоєння поживних речовин, зменшення випарову-

вання з поверхні та ерозійних процесів ґрунту. 

Науково обґрунтована система удобрення культури має важливе значення 

для процесів розвитку рослин та формування запроєктованої продуктивності. Те-

хнологією вирощування передбачено застосовувати добрива та хімічні засоби у 

відповідні фази розвитку рослин культури, що сприяє найкращому засвоєнню 

кукурудзою і найбільш необхідних елементів живлення. Найвищу ефективність 

у сучасних умовах має удобрення методом фертигації (позакореневе піджив-
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лення). За умов достатнього зволоження західного регіону країни економічно до-

цільне пізнє застосування добрив – внесення у міжряддя за допомогою спеціаль-

них аплікаторів для самохідних обприскувачів. 

У процесі вегетації культури агрономічна служба здійснює моніторинг по-

лів та виявляє причини, недоліки, які необхідно терміново усувати, не очікувати 

їх впливу на обмеження врожайності кукурудзи. 

Дотримання законів землеробства, які вбачають оптимізацію умов життя 

рослин та усунення факторів, які лімітують врожайність кукурудзи, можна зна-

чно збільшити прибутковість її вирощування та уникнути недоотримання запла-

нованого врожаю належної якості. 

За даними фахівців компанії DuPont Pioneer в Україні, деякі властивості 

кукурудзи, позитивні з економічної та агрономічної точки зору, призводили при 

її вирощуванні в минулому до певних екологічних проблем (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2  

Кукурудза: її властивості, агротехнічні можливості та екологічні проблеми 

Кукурудза: 

властивості агротехнічні можли-

вості 

екологічні проблеми 

Помірна вимогли-

вість до ґрунту і по-

передника, беззмін-

ність вирощування 

Значне поширення, 

високе насичення 

сівозмін  

Забур'янення, інтенсивне викори-

стання гербіцидів, їх вимивання 

в грунтові води 

Багатостороннє ви-

користання 

Господарське вико-

ристання рослини 

кукурудзи (зерно, 

стебло, корені) 

Збіднення ґрунту на органічні ре-

човини, погіршення структури та 

ущільнення грунту, небезпека 

ерозії. Хвороби рослин культури. 

Стійкість до виля-

гання, добре вико-

ристання рідкого 

гною 

Високі дози рідкого 

гною 

 

Вимивання нітратів у нижні го-

ризонти до грунтових вод 

 

Дотримуючись екологічних вимог під час вирощування кукурудзи за прин-

ципами інтегрованого землеробства, ці проблеми можна оминути. Найбільша 

екологічна проблема під час вирощування – небезпека ерозії грунту, якої можна 



22 

уникнути застосуванням комплексу агротехнічних заходів. Удосконалення тех-

нологічних процесів вирощування зерна кукурудзи грунтується на багатофакто-

рних наукових дослідженнях учених та запровадження наукових досягнень в аг-

роформуваннях країни. Однак, забезпечити високу продуктивність культури не 

завжди можливо, оскільки на загальний результат впливає комплекс факторів, 

серед яких необхідно, у першу чергу, враховувати наступні їх групи: природні 

(суховії, посуха, спека, град, ґрунти, приморозки та ін.); біотичні (бур’яни-гос-

подарі та інвазивні форми, хвороби, шкідники) та антропогенні (порушення/не-

дотримання/ігнорування технологій). 

У новітніх технологія вирощування кукурудзи на першому місці вбачають 

серед комплексу чинників, які діють взаємно  і суттєво впливають на збільшення 

врожайності кукурудзи її прибутковість ‒ правильний підбір гібриду/сорту і як-

ість насіннєвого матеріалу, які складають серед загального 50% успіху. 

Особливо необхідно враховувати високі показники стійкості до ураження 

листковою і стебловою гниллю. Найбільше вони уражуються за нульового обро-

бітку ґрунту, при застосуванні технології Strip-till та вирощуванні покривних ку-

льтур, особливо після кукурудзи. 

Глобальні зміни клімату стають щораз вразливішими практично для бага-

тьох культур, у т. ч. і для кукурудзи. Водночас аграрії під час вегетації культур 

переживають у періоди надмірного випадання опадів, коли перезволоження у 

критичні фази вегетаційного періоду – під час сівби та збирання врожаю – ви-

кликає найбільші потенційні втрати врожаю. Невдалими є весняні перезволожені 

періоди, що призводить до затримання з сівбою, порушення оптимальних стро-

ків для висівання культури, що також є  проблемою втрат врожаю.  

Однак, найбільшою проблемою у технології  вирощування кукурудзи є де-

фіцит вологи у грунті. За таких умов дуже важливо застосовувати такі заходи для 

збереження вологи у ґрунті: сівба у найраніші строки; уникання від передпосів-

них культивацій і гербіцидного контролювання перших хвиль бур’янів; застосу-

вання технології Strip-till; щілювання ґрунту; виконання основного обробітку 

ґрунту з осені; висівання стійких до посухи гібридів; внесення добрив у ґрунт за 
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допомогою аплікаторів, що допомагає збільшити врожай за умов посушливого 

періоду вегетації. 

Виконання агротехнологічних операцій повинно бути виконано у чітко 

встановлені агротехнічні строки, передбачені технологією вирощування куль-

тури. А затримання/зволікання ‒ результат порушення технологічної дисципліни  

і  шлях до втрати прибутковості.  

Технологія вирощування кукурудзи розпочинається з вибору оптималь-

ного попередника в сівозміні (хоч кукурудза добре себе почуває і за беззмінного 

вирощування). Доведення грунту до належних умов сприяє отриманню швидких 

сходів і доброму розвиткові рослин. А вологий ґрунт і його низька температура 

не сприяють отриманню дружних сходів культури. Тому дуже важливо врахову-

вати ці умови, зокрема, щоб температура ґрунту на глибині 5 см була не менше, 

ніж 12,5°C і/або 10°C на глибині 15 см і завершити сівбу в оптимальні строки (до 

10 травня). Пізні посіви уражує кукурудзяний метелик. 

Надмірне зволоження ґрунту не сприяє процесові збирання врожаю, затри-

мання із збиранням призводить до ослаблення стебла кукурудзи, надмірне оси-

пання качанів та ін.  
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РОЗДІЛ 2 

 УМОВИ І МЕТОДИКА ВИКОНАННЯ  ДОСЛІДЖЕННЯ 

2.1. Метеорологічні умови за роки виконання дослідження 

Глобальні зміни клімату зумовлюють цілий ряд особливих причин, які ускла-

днюють  ситуацію в системі ведення землеробства. Раптові і затяжні зміни темпе-

ратурного режиму за недостатньої кількості  опадів особливо небезпечні у період  

сходів. У період активного росту рослини відчувають  фізіологічні зміни, зумовлені  

зменшенням активності кореневої системи. Ослаблення динамічності елементів  

живлення в ґрунті призводить до дефіциту елементів живлення рослин та погір-

шення умов для формування продуктивності культури.   

Рельєф  місцевості у частині області сильно пересічений  долинами невеликих 

річок,  ярами  і балками, особливо у приляганні  до р. Прут. Клімат помірно конти-

нентальний і характеризується такими показниками: середня температура повітря  

найтеплішого  місяця липня становить + 18-19 ºС, найхолоднішого  січня від -6-17 

ºС. У літні місяці максимальна  температура  сягає +38-40ºС,  а мінімальна   у холо-

дні  зими  - 30-32 ºС за середньорічного показника +8-8,7ºС. Річна  кількість атмос-

ферних опадів  від 580 до 780 мм з переважанням у червні і липні (80-130 мм),  а 

найменша  ‒  у лютому  (25-45 мм). 

Відповідно до агрокліматичного районування України ФГ "Мрія" Коломий-

ського району Івано-Франківської області розташоване в зоні Західного Лісостепу 

з наближенням до Передкарпаття. За багаторічними спостереженнями встановлено, 

що останні весняні приморозки закінчуються переважно у ІІІ-й декаді квітня, а пе-

рші осінні ‒ розпочинаються переважно у кінці ІІ-ї ‒ на початку ІІІ-ї декади жовтня.  

Безморозний період триває у середньому170-185 діб. Стійкий сніговий покрив ви-

сотою понад 20 см утворюється  у ІІІ-й  декаді  грудня,  а руйнується ‒ у ІІІ-й декаді  

лютого ‒ на початку березня, перехід поступовий. Перехід  середньодобової   тем-

ператури  через +5ºС відмічається  у першій декаді  квітня, а в третій – через +10ºС. 

У цей період настають середні  строки  сівби ярих і початок відновлення  весняної 

вегетації озимих культур. У весняний період  бувають часто й приморозки. 
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Літній період характеризується переважно хмарною теплою погодою, опа-

дами переважно зливового характеру максимально у червні-липні. Дні з опадами  

припадають на травень-червень (15-18 дів) та дещо менше у липні-серпні (11-14). 

Початком осені прийнято вважати дату переходу середньодобової темпера-

тури повітря через +10ºС у І-ІІ-й декаді  жовтня. А в кінці жовтня-на початку лис-

топада  відбувається перехід середньодобової  температури повітря  через +5 ºС, що 

вказує на  закінчення вегетаційного періоду. Переважно у третій  декаді  листопада 

спостерігається перехід середньої добової температури через 0ºС, що засвідчує про 

закінчення  періоду осені. З  переходом  середньодобової температури  повітря через 

-5ºС до  більш  низької вказує на початок зими ‒ у середньому 30-50 днів і періоди 

характеризується частою зміною морозних днів на відлиги і неодноразовими  поя-

вою та таненням   снігу. 

Середньорічна кількість опадів становить 679 мм. Вони є практично осно-

вним джерелом поповнення запасів вологи в ґрунті, що й забезпечують нормаль-

ний ріст й розвиток рослин культури (табл. 2.1, 2.2).  

Таблиця 2.1 

Середня місячна температура повітря (ºС) за 2023-2024 рр. (дані метеостанції м. 

Коломия) 

Місяць 
Середній багато-

річний показник 

Рік 

2023 
± до багато-

річної норми 
2024 

± до багато-

річної норми 

І -5,1 0,3 5,3 -0,9 4,2 

ІІ -4,3 4,4 8,7 -5,4 1,3 

III 0,4 6,2 5,8 3,7 3,3 

IV 5,8 8,5 1,8 6,8 0,1 

V 12,6 13,8 0,7 10,9 1,9 

VI 15,3 16,6 1,4 16,7 1,5 

VII 17,5 16,9 -0,8 18,8 1,6 

VIII 16,8 17,8 0,7 17,8 1,3 

IX 13,2 11,9 -1,5 14,5 1,2 

X 7,8 8,6 0,9 7,8 1,3 

XI 2,6 4,8 2,6 4,6 2,3 

XII -2,4 -1,8 1,3 -3,5 -0,8 

За рік 6,9 8,9 2,0 7,9 1,4 

 

Температура повітря та кількість атмосферних опадів за роки дослідження  

(2023-2024 рр.) були цілком сприятливі для розвитку рослин культури, але дещо 
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відрізнялись від середніх багаторічних показників, що відображалось на проду-

ктивності рослин гібриду кукурудзи, який вивчали у наших  дослідах.  

Результати нашого спостереження за змінами температури повітря упро-

довж 2023-2024 рр. показали, що особливих відхилень показників не встанов-

лено.  

Проте, помітна тенденція до зміни клімату у бік потепління 2023 року на 

2,0 ºС, 2024 р. ‒ на 1,4 ºС. За 2023 рік середній показник становив 8,9 ºС, за 2024 

рік відповідно ‒ 7,9 ºС при  його середньому багаторічному значенні 6,9 ºС. 

Таблиця 2.2 

Кількість атмосферних опадів (мм) за 2023-2024 рр. (дані метеостанції м. Коло-

мия) 

Місяць 
Середня багаторі-

чна кількість опадів 

Рік 

2023 
± до багато-

річної норми 
2024 

± до багаторі-

чної норми 

І 37 14 -20 22 -15 

ІІ 40 33 -8 34 -6 

III 41 41 3 7 -32 

IV 49 98 52 36 -12 

V 65 89 7 177 112 

VI 88 38 -52 19 -72 

VII 87 120 42 87 -2 

VIII 85 62 -22 96 12 

IX 51 88 35 58 8 

X 45 33 -19 56 4 

XI 42 72 26 28 -16 

XII 40 31 -11 36 -5 

За рік 679 778 9 789 -10 

 

Як температурний, так режим зволоження упродовж вегетаційного періоду 

зазнавали певних змін у незначних межах. Радче вони стосувались періодизму, 

аніж цифрового значення. Так, 2023 року випало 778 мм атмосферних опадів, а 

2024 року ‒ відповідно 789 мм, що було вище порівняно до середнього 

багаторічного показника (679 мм) відповідно на 99 і 110 мм. 

Головною особливістю вегетаційних періодів за останні роки є те, що роз-

поділ атмосферних опадів у місяці буває вкрай нерівномірний, як і раптові зміни 

(колисанки) температури. За таких умов дуже важливо виконувати агротехнічні 
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заходи технології вирощування кукурудзи в оптимальні строки та висівати стійкі 

до високих температур сорти/гібриди. 

2.2. Агрохімічна характеристика ґрунту дослідної ділянки 

Дослідження виконано у ФГ "Мрія" Коломийського району Івано-Франків-

ської області впродовж 2023–2024 рр. у польовій короткоротаційній сівозміні 

(соя – пшениця озима – кукурудза/зерно – ячмінь ярий). 

Грунт дослідної ділянки   – чорнозем вилугуваний глибокий малогумусний 

важкосуглинковий на лесоподібному суглинку. Будова профілю має такий ви-

гляд (табл. 2.3): 

Таблиця 2.3 

Характеристика профілю грунту дослідної ділянки 

НОРН  – 0-32см Орний, гумусовий, структура зернисто-грудочкувата, місцями 

грудкувата, частково розпилена, легко суглинковий, безкарбо-

натний, щодо забарвлення і структури перехід постійний; 

Н – 33-56см   Підорний, перегнійно-акумулятивний, темно-сірого кольору, 

грудочкувато-зернистої структури, з поступовим переходом 

до подальшого горизонту; 

Нр – 57-84см Нижній перехідний, слабо гумусований, темно-сірого кольору 

з коричневим відтінком, структура зернисто-грудочкувата, 

перехід поступовий; 

Рі – 85-105см Перехідний, горизонт вилугуваний від карбонатів бурувато-

сірого кольору, із патьоками гумусу, структура горіхувато-

призматична, кротовини; 

Рк – глибше 

105 см 

Материнська порода – лесоподібний суглинок, містить карбо-

нати Са у вигляді псевдоміцелію і білорізки, слабо структур-

ний, бурого кольору. 

 

Виконані дослідження опису генетичного профілю даного типу грунту в 

ФГ "Мрія" показали, що він слабо диференційований за генетичними горизон-

тами. Грунт має сприятливі агрохімічні властивості: ступінь насичення основами 

в орному шарі складає 94,92%, а сума увібраних основ – 32,7мг.екв. на 100г гру-

нту, реакція ґрунтового розчину верхніх горизонтів нейтральна (рН сольове 6,7-

6,9), а з глибиною переходить у слаболужну. Вміст гумусу в орному шарі коли-

вається у межах 3,51% (з глибиною поступово зменшується), рухомого фосфору 
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складає 10,6, обмінного калію -23,5 та лужногідролізованого азоту – 14,2 мг/100г 

грунту. У складі обмінних катіонів переважає кальцій (табл. 2.4). 

Таблиця 2.4  

Агрохімічна характеристика ґрунтового профілю чорнозему вилугуваного ма-

логумусного важкосуглинкового на дослідній ділянці (2023 р.) 

Показник 
Глибина товщі грунту, см 

0-32 33-56 57-84 85-105 >105 

Уміст гумусу, % 3,51 3,10 2,27 1,901 1,13 

рН сольової витяжки 6,90 7,12 7,31 7,51 7,82 

Гідролітична кислотність, мг-

екв/100 г грунту 
1,65 1,43 0,93 0,42 0,39 

Ступінь насичення основами, % 94,61 90,42 92,13 94,47 96,32 

Кількість, мг/100г грунту: 

            Р2О5 

            К2О 

лужногідролізованого азоту  

 

10,5 

23,4 

14,3 

 

11,0 

17,5 

10,4 

 

9,32 

14,22 

8,43 

 

8,12 

13,61 

7,72 

 

5,71 

12,81 

4,22 

Сума увібраних основ, мг-екв/100 г 

грунту 
32,71 28,41 21,32 18,90 22,30 

  

Переважаючою фракцією грунту є фізична глина, вміст якої у верхньому 

шарі досягає 71,32%. Об’ємна маса (щільність) в орному шарі складає 1,2г/см3, 

питома – 2,4г/см3, шпаруватість грунту – 47%. Орний горизонт – 30-35см. Мак-

симальна гігроскопічність в шарі 0-10 см дорівнює 11,2%, в шарі 10-20 – 12%, 

рН сольове  6,8-7,2.  

2.3. Умови і методика виконання дослідження 

Вивчення доцільності виконання агротехнічних заходів та встановлення 

взаємозв’язку мiж ними грунтується на результатах багаторічних багатофактор-

них польових дослiджень за умов різних років. Особливо важливе значення ма-

ють матеріали з вивчення дiї, пiслядiї i взаємодiї агротехнiчних заходів або їх 

комплексiв, які мають безпосередній позитивний вплив на продуктивність рос-

лин культури i родючість грунту. 

Завдання нашого дослідження  полягало вивченні впливу системи ґрунто-

захисного вологоощадного обробітку грунту на формування продуктивності ку-

курудзи у ФГ "Мрія" Коломийського району Івано-Франківської області, а також 
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визначити економічну і енергетичну ефективність технології та встановити оп-

тимальний варіант для науково обґрунтованих рекомендацій вирощування куку-

рудзи в умовах західного Лісостепу України. 

Польові і лабораторні дослідження виконано відповідно до загальноприй-

нятих методик та Держстандартів України [30,45, 61] в  умовах ФГ "Мрія" Коло-

мийського району Івано-Франківської області впродовж 2023–2024 рр. в польо-

вій короткоротаційній сівозміні (соя – пшениця озима – кукурудза/зерно – ячмінь 

ярий). 

Дослід закладали у 3–х повтореннях із систематичним розміщенням варіа-

нтів. Загальна площа варіанту досліду 250 м2, облікова – 150 м2. Розміщення ва-

ріантів у досліді наведено на рис. 2.1.  
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Рис. 2.1. Схема розміщення варіантів у польовому досліді 
 

Дослідження виконано на органо-мінеральному фоні удобрення за вне-

сення 50 т/га гною + 220 ц/га сидерату + N40Р80 і стартова доза N30. Мінеральні 

добрива вносили у вигляді нітроамофоски марки А (всі 3 елементи мають одна-

кове співвідношення (%) N:Р:К  ‒ 16:16:16. 

Під час вегетації кукурудзи в польових умовах виконували спостереження 
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та виміри, а в лабораторії – структуру врожаю. Дослідження супроводжувалися 

такими фенологічними спостереженнями, польовими і лабораторними аналі-

зами: 

− у кожному варіанті досліду визначали дату настання фенофаз: сходи, утво-

рення п’ятого листка, викидання волоті, поява жіночих суцвіть, цвітіння 

волоті, молочна, молочно-воскова стиглість зерна. 

− на кожній ділянці визначали  фактичну густоту стояння рослин після за-

кінчення догляду за посівами. 

− висоту рослин та висоту закладання нижнього продуктивного качана вимі-

рювали мірною рейкою. 

− у фазу молочно-воскової стиглості зерна (перед збиранням врожаю) відби-

рали пробні снопи (10 рослин) з двох несумісних повторень для визна-

чення маси рослини та структури врожаю.  

− польову вологість грунту визначали у варіантах на час сівби і збирання 

врожаю кукурудзи  ваговим методом;  

− визначення щільності та шпаруватості грунту; 

− визначення потенційної та актуальної забур’яненості агроценозу кукуру-

дзи; актуальну забур’яненість визначали кількісним і кількісно-ваговим 

методом за допомогою рамки 0,5х0,5 м за 3–разового повторення, потен-

ційну – методом відмивання проб грунту на ситах із отворами 0,25 мм, взя-

тих буром Калентьєва за 3-разового повторення [27]. 

− кількість качанів на одній рослині та кількість пасинків, що утворилися, 

визначали прямим підрахунком на 100 рослинах у двох повтореннях. 

− врожай збирали вручну, а облік виконували суцільним методом. 

− у фазу молочно-воскової стиглості зерна визначали продуктивність гіб-

риду кукурудзи залежно від фактора досліду (загальний урожай зеленої 

маси,  структура врожаю,  питома маса качанів, вихід кормових одиниць). 

− економічний аналіз отриманих результатів  виконували відповідно до чин-

них методичних рекомендацій. 

− коефіцієнт енергетичної ефективності визначали за методикою, описаною 
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Медведовським О.К. та Іванченком П.І. [20]. 

− статистичну обробку врожайності  кукурудзи визначали за методикою До-

спєхова Б.А. [17] на ПК.  

Коротка характеристика гібриду кукурудзи ДКС 3511 (ФАО 330) для виро-

щування на дослідних ділянках 

Середньостиглий (ФАО – 330) гібрид (виробник Мон-

санто) кукурудзи з високими показниками врожайно-

сті. Має відмінні показники посухостійкості. Висота 

рослин 240-270см, висота кріплення качана 90-100 

см, кількість рядів 16-18, кількість зерен у ряду 37-

43шт., маса 1000 зерен 270-380г, уміст крохмалю -76,8%.  

Має високі показники посухостійкості і характеризується міцними та здоровими 

рослинами, потужною кореневою системою та  високою толерантністю до по-

ширених захворювань кукурудзи. Рік реєстрації 2008, рекомендовано для виро-

щування на Поліссі, в Лісостепу та Степу.  

 

2.4. Особливості вирощування кукурудзи на дослідних ділянках 

Першу культивацію проводили культиватором КПС–4 на глибину 10-12 

см, пізніше – коткування грунту для провокації проростання насіння бур’янів, 

які знищували передпосівною культивацією на глибину 4-5 см.  

Сіяли кукурудзу на початку травня, коли грунт прогрівався на глибині за-

гортання насіння до 8–10 °С. Для сівби використовували середньоранній гібрид 

ДКС 3511 (ФАО 330) нормою висіву 7–8 інкрустованих насінин на 1 пог. м.  

Підгортали рослини культиватором, обладнаним підгортачем серійного 

виробництва. Висівали насіння сівалкою СПЧ–6 на глибину 4–5 см. Для покра-

щання теплопровідності та зволоження верхнього шару грунту в період пророс-

тання насіння і появи дружних сходів рослин кукурудзи слідом за сівбою прово-

дили післяпосівне ущільнення грунту кільчасто-шпоровими котками ЗККШ–6. 
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Під час догляду за посівами грунт підтримували у розпушеному стані. Об-

робляли міжряддя двічі: перший міжрядний обробіток виконували культивато-

ром КРН–4,2 на глибину 8–10 см у фазу 5–6 листків кукурудзи, другий – на гли-

бину 6–8 см у фазу 8–10 листків. У варіантах хімічного захисту рослин для зни-

щення бур’янів застосували гербіцидну схему ‒ ґрунтовий гербіцид Акріс плюс 

страховий Стеллар Плюс. 

Ефективні заходом підготовки грунту під кукурудзу є передпосівне вирів-

нювання і коткування грунту. Ці заходи пізніше значно зменшують травмування 

рослин під час боронування по сходах і під час міжрядних обробітків.  

Сіяли кукурудзу пунктирним способом з шириною міжрядь 70 см сівалкою 

УПС-12. Під час останнього міжрядного обробітку залишилися в захисних зонах 

бур'яни знищують підгортанням. Розпушування грунту з підгортанням прово-

дять при висоті рослин кукурудзи 40-60 см. 

Врожай кукурудзи збирали в кінці вересні на початку жовтня з настанням 

стиглості зерна качанів.  
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РОЗДІЛ 3 

ПРОДУКТИВНІСТЬ АГРОЦЕНОЗУ КУКУРУДЗИ ЗАЛЕЖНО ВІД 

СИСТЕМИ ҐРУНТОЗАХИСНОГО ВОЛОГООЩАДНОГО ОБРОБІ-

ТКУ ГРУНТУ В ПОЛЬОВІЙ СІВОЗМІНІ 

3.1. Фенологічні спостереження за ростом й розвитком рослин 

кукурудзи у варіантах досліду 

Життєвий цикл рослин кукурудзи досить складний і характеризується змі-

нами біохімічних реакцій, фізіологічних функцій і органотворчих процесів, які 

відбуваються в процесі вегетації культури. Проходження фенологічних фаз ро-

сту й розвитку рослин кукурудзи є одним із важливих періодів життєвого циклу 

упродовж періоду онтогенезу. За інтенсивністю обмін речовин і енергії у рослин 

відбувається неоднаково у різні фенологічні фази розвитку. 

Величина врожаю і якість кукурудзи залежить від росту й розвитку рослин 

продовж періоду вегетації. Залежно від генотипу різні сорти не однаково ростуть 

і розвиваються. Сорти, які раніше формують надземну масу, в них раніше розпо-

чинається процес формування надземної маси і формують вищі врожаї. 

Як і в інших рослин, фенологічні спостереження за посівами кукурудзи, 

сприяють докладнішому ознайомленню з біологією рослин та фазами їх розви-

тку. Найважливішими є такі фази розвитку кукурудзи: проростання, сходи, тре-

тій листок, викидання волоті, цвітіння волоті, цвітіння качана, молочна стиг-

лість, воскова стиглість, повна стиглість. 

Фенологічні спостереження за ростом та розвитком рослин нами здійснено 

відповідно до методик Державного сортовипробування сільськогосподарських 

культур і їх результати наведено у табл. 3.1.  

Фенологічні спостереження за розвитком й розвитком рослин кукурудзи 

виконані нами за 2023-2024 рр. показали, що сходи були рівними і дружними в 

усіх варіантах досліду.  

Таблиця 3.1 

Настання фази розвитку рослин гібриду кукурудзи ДКС 3511 (ФАО 330) 
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залежно від системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку грунту в 

польовій сівозміні (середнє за 2023-2024 рр.) 

Варіант досліду 

 

Фаза розвитку рослин кукурудзи: 
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2023 рік (сівба 10.05, збирання 9.09) 

1. Оранка полицевими плу-

гами ПЛН 5-35 на глибину 

28–30 см (контроль) 

10.05 17.05 28.05 22.06 6.07 16.07 28.07 18.08 

2. Безполицеве розпушу-

вання чизельним плугом 

(ПЧ–4,5) на глибину 28–30 

см 

10.05 17.05 28.05 22.06 6.07 20.07 28.07 18.08 

3. Безполицевий обробіток 

ґрунту дисковою бороною 

АГ–2,4-20 на глибину 14–

16 см 

10.05 16.05 26.05 19.06 4.07 19.07 26.07 16.08 

4. Безполицевий обробіток 

ґрунту дисковою бороною 

АГ–2,4-20 на глибину 6-8 

см 

10.05 16.05 25.05 19.06 4.07 19.07 26.07 16.08 

2024 рік (сівба 15.05, збирання 14.09) 

1. Оранка полицевими плу-

гами ПЛН 5-35 на глибину 

28–30 см (контроль) 

15.05 20.05 30.05 27.06 10.07 24.07 03.08 13.08 

2. Безполицеве розпушу-

вання чизельним плугом 

(ПЧ–4,5) на глибину 28–30 

см 

15.05 20.05 29.05 27.06 11.07 25.07 03.08 13.08 

3. Безполицевий обробіток 

ґрунту дисковою бороною 

АГ–2,4-20 на глибину 14–

16 см 

15.05 20.05 28.05 25.06 9.07 22.07 01.08 12.08 

4. Безполицевий обробіток 

ґрунту дисковою бороною 

АГ–2,4-20 на глибину 6-8 

см 

15.05 20.05 27.05 25.06 9.07 22.07 01.08 12.08 

 

Незначні відхилення у періодах вегетації кукурудзи, виявлені нами, почи-

наючи від фази третього листка, можна вважати як випадкові, що залежали від 

грунтових умов ділянки. Проте, чіткої закономірності щодо зміни періодів фаз 

розвитку рослин гібриду кукурудзи ДКС 3511 (ФАО 330) залежно від системи 



35 

ґрунтозахисного вологоощадного обробітку грунту в польовій сівозміні порів-

няно до контролю нами не встановлено.  

Нами встановлено у варіантах досліду деякі зміни щодо росту рослин у ви-

соту. Ці тенденційні зміни ми помітили, починаючи від фази 5-го листка  у куль-

тури. Зокрема, на контролі їх висота у середньому за 2 роки дослідження стано-

вила 21,5 см і близькою вона була у варіанті №2 за безполицевого розпушування 

чизельним плугом (ПЧ–4,5) на аналогічну глибину. У цей же час  у варіантах 

№№ 3 і 4 за безполицевого розпушування ґрунту дисковою бороною АГ–2,4-20 

на глибину 14-16 см і 6-8 см висота рослин на контрольних ділянках була мен-

шою відповідно на 1,0 і 1,2 см меншими порівняно до контролю.  

Така ж тенденція виявлена нами і для рослин у фазу викидання волоті: на 

контролі і у варіанті №2 за глибокого обробітку грунту (28-30 см) висота рослин  

сягала 125-127 см, тоді як за безполицевих обробітків на глибину 14-16 і 6-8 см 

‒ відповідно у середньому 121 і 122 см, що на 4,0 і 5,0 см менше порівняно до 

контролю. Незначна різниця у зрості рослин в розрізі варіантів досліду зберег-

лася до часу збиранням врожаю: найвищими рослини зостались у варіантах 1 і 2 

(275 і 277 см), а у варіантах 3 і 4 ‒ відповідно 269 і 268 см. 

Ми вважаємо, що способи обробітку ґрунту мають незначний, але дещо 

більший позитивний вплив на висоту рослин кукурудзи мали способи глибокого 

обробітку грунту. Тут проявляється вплив безполицевих обробітків грунту на 

збільшення забур’яненості посівів від періоду викидання волоті і до збирання 

врожаю. Динаміка наростання зеленої маси у фазу 5–го листка на органо-міне-

ральному фоні характеризується такою масою,  відповідно до обробітків – гли-

бокого полицевого, чизельного і мілкого (5,73; 5,24; 5,38 г), яка характеризує, що 

найбільшу динаміку наростання означено на варіанті глибокої оранки, а найме-

ншу – чизельної (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2  

Формування висоти рослин (см) гібриду кукурудзи ДКС 3511 (ФАО 330) зале-

жно від системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку грунту в польовій 

сівозміні (середнє за 2023-2024 рр.) 



36 

Варіант досліду  

 

  Фаза розвитку рослин культури та 

їх висота: 

5-й лис-

ток 

вики-

дання 

волоті 

перед зби-

ранням вро-

жаю 

1. Оранка полицевими плугами ПЛН 5-

35 на глибину 28–30 см (контроль) 
21,5 125 275 

2. Безполицеве розпушування чизельним 

плугом (ПЧ–4,5) на глибину 28–30 см 
22,0 127 277 

3. Безполицевий обробіток ґрунту диско-

вою бороною АГ–2,4-20 на глибину 14–

16 см 

20,5 121 269 

4. Безполицевий обробіток ґрунту диско-

вою бороною АГ–2,4-20 на глибину 6-8 

см 

20.7 120 268 

 

Періоди вегетації кукурудзи в роки дослідження дещо відрізнялись між со-

бою, а також від середніх багаторічних даних за тривалістю, кількістю тепла і 

вологи  особливо в окремі місяці. Метеорологічні показники, отримані нами за 

роки дослідження, наведено в табл. 3.3.  

Таблиця 3.3  

 Метеорологічні показники періоду вегетації кукурудзи за роки дослідження 

Показник 
Рік 

2023 2024 

Дата: сівба 

          збирання 

8.05 

4.09 

13.05 

6.09 

Тривалість періоду вегетації ку-

льтури, діб 
118 116 

Сума опадів, мм 291 265 

ГТК 1,59 1,50 

 

За період вегетації культури 2023 року випало 375 мм опадів, що близько 

норми. Літо було досить спекотне з частими зливами. У травні випало опадів 

понад норму, а у червні – її половина. Період вегетації культури 2024 року прак-

тично мало відрізнявся від умов 2023 року і не перевищував 116-118 діб, ГТК 

був у межах 1,50-1,59. 
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3.2. Польова вологість грунту залежно від системи ґрунтозахисного 

вологоощадного обробітку 

Важливою умовою формування і отримання високих урожаїв сільськогос-

подарських культур, із них і зерна кукурудзи, є оптимальне забезпечення їх во-

логою, яку вони засвоюють через корені з ґрунту.  

Науковою і виробничою практикою доведено, що оптимальна вологість 

ґрунту для більшості культур у межах 65-85% польової вологоємності. Запаси 

вологи у верхньому шарі (0-20 см) ґрунту для отримання сходів повинні бути не 

менше 12-15 мм (якщо менше 5 мм, то сходи не з’являються).  

Проте, для формування високого врожаю зерна кукурудзи запаси продук-

тивної вологи у шарі 0-50 см повинні складати не менше 70-80 мм. Важливо вра-

ховувати у технології вирощування культури, що вона особливо реагує на дефі-

цит вологи у критичний період розвитку (цвітіння-воскова стиглість). Однак, ку-

льтура здатна витримувати дефіцит вологи в ґрунті навіть до 10-20 % порівняно 

з оптимальним показником перед настанням і після критичного періоду кукуру-

дзи. 

Польові дослідження упродовж 2023-2024 рр. показали вплив системи ґру-

нтозахисного вологоощадного обробітку на вологість орного шару на час сівби, 

цвітіння кукурудзи і перед збиранням врожаю культури (табл. 3.4). 

Вологість грунту у варіантах запровадження ґрунтозахисного вологоо-

щадного обробітку грунту в технології вирощування гібриду кукурудзи має чітко 

виражені тенденцію до збільшення показника. Так, на час сівби кукурудзи у се-

редньому за 2 роки запаси продуктивної вологи у досліді в середньому становили 

21,9-23,7мм, у період цвітіння  ‒ 21,2-23,3мм, на час збирання врожаю ‒ 16,2-17,4 

мм. 

Таблиця 3.4 

Запаси продуктивної вологи (мм) в орному (0-30 см) шарі за ґрунтозахисного 

вологоощадного обробітку в технології вирощування гібриду кукурудзи ДКС 

3511  
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Варіант досліду 

 

Рік 

Період визначення 

час 

 сівби 
цвітіння 

збирання 

врожаю 

1. Оранка полицевими плу-

гами ПЛН 5-35 на глибину 

28–30 см (контроль) 

2023 22,5 22,5 16,8 

2024 21,4 20,0 15,5 

сер. за 2 роки 21,9 21,2 16,2 

2. Безполицеве розпушу-

вання чизельним плугом 

(ПЧ–4,5) на глибину 28–30 

см 

2023 22,9 23,8 16,8 

2024 22,8 22,7 15,7 

сер. за 2 роки 22,9 23,3 16,3 

3. Безполицевий обробіток 

ґрунту дисковою бороною 

АГ–2,4-20 на глибину 14–16 

см 

2023 22,9 23,5 17,8 

2024 23,6 22,8 16,0 

сер. за 2 роки 23,3 23,2 16,9 

4. Безполицевий обробіток 

ґрунту дисковою бороною 

АГ–2,4-20 на глибину 6-8 см 

2023 23,2 23,0 18,0 

2024 24,2 22,9 16,7 

сер. за 2 роки 23,7 22,9 17,4 

 

Зменшення показника відбувалось закономірно із часом віддалення від 

сівби культури до її збирання врожаю. Однак на час сівби і цвітіння культури 

показники були досить близькими, але на час збирання врожаю ‒ вони були най-

меншими в усіх варіантах. При цьому варто вказати, що на час сівби показник 

вологості у середньому за 2 роки  у варіанті  2 за безполицевого розпушування 

чизельним плугом (ПЧ–4,5) на глибину 28–30 см був менший на 1,0 мм (у межах 

помилки досліду) порівняно до контрою (оранка полицевими плугами ПЛН 5-35 

на глибину 28–30 см). У варіантах 2 і 3 ‒ безполицевий обробіток ґрунту диско-

вою бороною АГ–2,4-20 на глибину 14–16 см і 6-8 см показник вологості у сере-

дньому за 2 роки  був більший відповідно на 1,4 і 1,8мм порівняно до контролю.  

Аналогічна тенденція збереглась у варіантах досліду і в період цвітіння культури 

та збирання врожаю. 

3.3. Вплив системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку на 

щільність та шпаруватість грунту 

Поява дружних сходів рослин, умови їх росту й розвитку та формування 

високої продуктивності агроценозу кукурудзи значною мірою залежить від стану 
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грунту ‒ його будови, щільності, шпаруватості та ін. Відомо, що ці показники 

залежать, у першу чергу, від типу грунту та його гранулометричного складу. є 

одним з важливих агрофізичних показників родючості. Тому важливо забезпе-

чити умови, щоб показник щільності грунту був в оптимальних межах і становив 

у середньому 1,1-1,3 см3 [4,13,32]. 

Виконані нами дослідження (2023-2024 рр.) впливу ґрунтозахисного воло-

гоощадного обробітку на зміни щільності ґрунту у варіантах вирощування гіб-

риду кукурудзи ДКС 3511 на час повних сходів культури та на час збирання вро-

жаю наведено у табл. 3.5.  

Таблиця  3.5 

Щільність орного (0-30 см) шару грунту залежно від впливу системи ґрунтоза-

хисного вологоощадного обробітку, г/см3 

 

Варіант досліду 

 

 

Період визначення 

сходи куль-

тури сере-

днє 

перед збиран-

ням врожаю сере-

днє 
2023р. 2024р. 2023р. 2024р. 

1. Оранка полицевими плу-

гами ПЛН 5-35 на глибину 

28–30 см (контроль) 

1,29 1,20 1,24 1,45 1,47 1,46 

2. Безполицеве розпушування 

чизельним плугом (ПЧ–4,5) 

на глибину 28–30 см 

1,28 1,21 1,24 1,46 1,48 1,47 

3. Безполицевий обробіток 

ґрунту дисковою бороною 

АГ–2,4-20 на глибину 14–16 

см 

1,28 1,20 1,24 1,44 1,55 1,49 

4. Безполицевий обробіток 

ґрунту дисковою бороною 

АГ–2,4-20 на глибину 6-8 см 

1,28 1,20 1,24 1,43 1,58 1,50 

 

Встановлено, що у варіантах досліду на час сходів культури у середньому 

за 2 роки щільність орного (0-30 см) грунту  і на час збирання врожаю гібриду 

кукурудзи була практично однакова і становила 1,24 г/см3. Однак, в окремі роки 

у варіантах вона дещо відрізнялась. Так, 2023 року вона становила у середньому 

1,28-1,29 г/см3, 2024 року ‒ 1,20-1,21 г/см3. Такий стан грунту свідчить про те, 
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що він добре вирівняний за родючістю, тобто доволі  однорідний. При цьому 

показники щільності орного (0-30 см) шару грунту були у межах оптимальних 

величин. 

Більшими були показники щільності орного (0-30 см) шару грунту на час 

збирання врожаю кукурудзи. У варіантах досліду він був у межах 1,46-1,50 г/см3.  

В окремі роки вона була дещо різною: 2023 року у середньому ‒ 1,43-1,45 г/см3, 

2024 року ‒ 1,46-1,50 г/см3. Встановити закономірність зміни щільності грунту 

залежно від системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку  на час сходів 

практично неможливо, а на час збирання врожаю помітною була тенденція до  

збільшення цього показника у варіантах 3 і 4 за мілких безполицевих обробітків. 

Цьому сприяли природні процеси самоущільнення грунту, а також добре розви-

нена коренева система культури. 

Щільність ґрунту і його загальна шпаруватість тісно взаємопов’язані  вла-

стивості грунту, які мають вагомий вплив на умови розвитку рослин та форму-

вання їх продуктивності. Тому в технології вирощування сільськогосподарських 

культур важливо враховувати складові системи землеробства: дотримання стру-

ктури посівних площ і раціональних сівозмін, диференційованої системи обробі-

тку грунту, раціональної системи удобрення, висівання культур інтенсивного ви-

рощування у поєднанні з культурами проміжного вирощування та ін. [Ошибка! 

Источник ссылки не найден.43,64]. 

Так, загальна шпаруватість орного шару грунту в усіх варіантах досліду  на 

час сівби становила у середньому 56,1-58,2 % (табл. 3.6). 

На час збирання врожаю кукурудзи у цих же шарах грунту показник відповідно 

становив 47,3-50,2%. У розрізі окремих років даний показник становив: 2023 

року ‒ 48,0-50,9*%, 2024 року ‒ 46,9-50,8%. 

Таблиця 3.6 

Загальна шпаруватість орного (0-30 см)  шару грунту залежно від впливу сис-

теми ґрунтозахисного вологоощадного обробітку, % 

Варіант досліду  Визначення у період 
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 сходи куль-

тури 
 се-

редн

є 

збиранням 

врожаю 
 се-

редн

є 2023р. 2024р. 2023р. 2024р. 

1.Оранка полицевими плугами 

ПЛН 5-35 на глибину 28–30 см 

(контроль) 

58,6 57,0 57,8 50,9 49,4 50,2 

2.Безполицеве розпушування чи-

зельним плугом (ПЧ–4,5) на гли-

бину 28–30 см 

58,8 

 

57,6 

 

58,2 50,1 50,8 50,5 

3.Безполицевий обробіток ґрунту 

дисковою бороною АГ–2,4-20 на 

глибину 14–16 см 

56,8 55,4 56,1 48,8 47,8 48,3 

4.Безполицевий обробіток ґрунту 

дисковою бороною АГ–2,4-20 на 

глибину 6-8 см 

56,9 55,6 56,3 48,0 46,9 47,5 

 

Причому, на час сівби показники були більш вирівняні, тоді як на час зби-

рання врожаю у варіантах глибокого (28-30 см) обробітку грунту була вищою 

(50,2-50,5%), а за мілких безполицевих обробітків на глибину 14-16 і 6-8 см за-

гальна шпаруватість орного (0-30 см)  шару грунту відповідно становила 48,3 і 

47,5%. 

3.4. Вплив системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку на 

потенційну забур’яненість грунту 

Продуктивність агроценозу сільськогосподарських культур великою мі-

рою залежить як від потенційного запасу насіння бур'янів і органів вегетативного 

розмноження в орному шарі ґрунту, так від рясності їх на полях. 

Банк насіння в грунті залежить від кількості його осипання з рослин в 

ґрунт, виду і якості внесення органічних добрив та ін.  

Для зменшення їх кількості в орному шарі і в посівах культури необхідно 

виконувати комплекс запобіжних і винищувальних  заходів. Серед них у досліді 

ми вивчали вплив системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку на поте-

нційна забур’яненість грунту, яка, відповідно, має безпосередній вплив на акту-

альну забур’яненість (табл. 3.7). 
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Отримані дані запасу насіння бур'янів у ґрунті в нашому досліді засвідчили  

про велику їх кількість оскільки в умовах господарстві вносять свіжий гній у те-

хнологіях  вирощування просапних культур. 

Таблиця 3.7 

Вплив системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку на кількість 

фізично повноцінного насіння бур’янів в орному (0-30 см) шарі грунту, млн. 

шт./га 

Варіант досліду Рік 

Період визначення: 

після 

збирання 

поперед-

ника 

після вико-

нання основ-

ного обробі-

тку грунту 

перед сі-

вбою ку-

курудзи 

1.Оранка полицевими плугами 

ПЛН 5-35 на глибину 28–30 см (ко-

нтроль) 

2023 330 305 268 

2024 327 298 262 

середнє 328 301 265 

2. Безполицеве розпушування чи-

зельним плугом (ПЧ–4,5) на гли-

бину 28–30 см 

2023 352 345 274 

2024 350 339 264 

середнє 351 342 269 

3.Безполицевий обробіток ґрунту 

дисковою бороною АГ–2,4-20 на 

глибину 14-16 см 

2023 347 305 278 

2024 342 290 272 

середнє 344 297 275 

4.Безполицевий обробіток ґрунту 

дисковою бороною АГ–2,4-20 на 

глибину 6-8 см 

2023 339 338 280 

2024 333 330 265  

середнє 336 334 273 

 

Виконані нами підрахунки кількості фізично повноцінного насіння 

бур’янів в орному (0-30 см) шарі грунту після збирання попередника показали, 

що їх було у середньому за 2 роки у варіантах досліду 328-351 млн. шт./га. Най-

більша їх кількість була у варіанті №2 ‒ безполицеве розпушування чизельним 

плугом (ПЧ–4,5) на глибину 28–30 см (351 млн. шт./га). 

За наступного виконання обліку ‒ після виконання основного обробітку 

грунту встановлено, що на контролі (оранка полицевими плугами ПЛН 5-35 на 

глибину 28-30 см) показник значно зменшився: від 328 до 301 млн. шт./га (-

8,23%), а перед сівбою кукурудзи ‒ на  63 млн. шт./га  (-19,2%)  порівняно до 

контролю (328 млн. шт./га). 
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У той же час у варіантах безполицевих обробітків на різну глибину кіль-

кість  фізично повноцінного насіння бур’янів в орному (0-30 см) шарі грунту пе-

ревищувало показник на контролі. У варіанті №2 ці показники відповідно стано-

вили: 342 (-2,56%),   і 269 млн. шт./га (-23,4  %). Безперечно, що і в інших варіа-

нтах цього способу обробітку грунту зростали запаси насіння бур’янів.  Так, у 

варіанті №3 ‒ безполицевий обробіток ґрунту дисковою бороною АГ–2,4-20 на 

глибину 14–16 см перед сівбою кукурудзи показник був на 10,0 млн. шт./га ви-

щий порівняно до контролю (+3,8%), а у варіанті №4 за глибини обробітку 6-8см 

‒ відповідно на 8,0 млн. шт./га (+3,01%). 

Важливо те, що не усе фізично повноцінне насіння бур’янів в орному (0-30 

см) шарі грунту проростає в агроценозі кукурудзи. Тому нами визначено також 

рясність бур’янів в агроценозі культури у період вегетації. Адже насіння проро-

стає і сегетали швидко ростуть і розвиваються та завдають шкоди культурним 

рослинам. 

3.5. Вплив системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку на 

актуальну  забур’яненість агроценозу гібриду кукурудзи ДКС 3511  

Відомо, що сходи найбільш поширених у посівах кукурудзи бур’янів 

(майже 85%) з'являються до періоду утворення рослинами культури 7-9 листків, 

коли рослини культури доволі повільно ростуть і розвиваються. Саме в цей пе-

ріод бур'яни найсильніше пригнічують рослини кукурудзи [19,35,44].  

Основне завдання догляду за посівами кукурудзи полягає у створенні оп-

тимальних умов для проростання насіння та одержання дружних сходів, захист 

їх від бур’янів, хвороб та шкідників, а також забезпечення вологою і поживними 

речовинами на всіх етапах органогенезу. 

Тому в технології вирощування кукурудзи важливо передбачити таку сис-

тему контролювання чисельності бур’янів, за якої отримують високу продукти-

вність агроценозу і найвищий економічний ефект. Результати виконаного нами 

2-річного дослідження щодо впливу системи ґрунтозахисного вологоощадного 

обробітку грунту на рясність бур’янів в агроценозі гібриду кукурудзи ДКС 3511 
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наведено у табл. 3.8. 

Таблиця 3.8 

Вплив системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку грунту на рясність 

бур’янів в агроценозі гібриду кукурудзи ДКС 3511, шт./м2 

Варіант 

досліду 

Кількість бур`янів, шт./м2 

сходи збирання врожаю 

всього 

із них: 

всього 

із них: 

ма-

лорі-

чні 

бага-

торі-

чні 

мало-

річні 

багато-

річні 

2023 р. 

1.Оранка полицевими плугами 

ПЛН 5-35 на глибину 28-30 см 

(контроль) 

116 110 6 17 13 4 

2. Безполицеве розпушування 

чизельним плугом (ПЧ-4,5) на 

глибину 28-30 см 

132 126 6 21 15 6 

3. Безполицевий обробіток ґру-

нту дисковою бороною АГ-2,4-

20 на глибину 14–16 см 

148 140 8 23 15 8 

4. Безполицевий обробіток ґру-

нту дисковою бороною АГ–2,4-

20 на глибину 6-8 см 

155 147 8 26 18 8 

2024 р. 

1.Оранка полицевими плугами 

ПЛН 5-35 на глибину 28-30 см 

(контроль) 

108 103 5 15 9 6 

2. Безполицеве розпушування 

чизельним плугом (ПЧ-4,5) на 

глибину 28-30 см 

122 115 5 18 11 7 

3. Безполицевий обробіток ґру-

нту дисковою бороною АГ-2,4-

20 на глибину 14–16 см 

144 137 7 24 17 7 

4. Безполицевий обробіток ґру-

нту дисковою бороною АГ–2,4-

20 на глибину 6-8 см 

151 143 8 27 21 6 

Середнє за 2023-2024 рр. 

1.Оранка полицевими плугами 

ПЛН 5-35 на глибину 28-30 см 

(контроль) 

112 101,5 5,5 16 11 5 
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2. Безполицеве розпушування 

чизельним плугом (ПЧ-4,5) на 

глибину 28-30 см 

127 120,5 5,5 18 13 6,5 

3. Безполицевий обробіток ґру-

нту дисковою бороною АГ-2,4-

20 на глибину 14–16 см 

146 138,5 7,5 20,5 16 7,5 

4. Безполицевий обробіток ґру-

нту дисковою бороною АГ–2,4-

20 на глибину 6-8 см 

153 145 8 26,5 19,5 7 

 

Результати нашого дослідження упродовж 2023-2024 рр., наведені у табл. 

3.8, показали як змінюється рясність бур’янів в агроценозі гібриду кукурудзи 

ДКС 3511 залежно від впливу системи ґрунтозахисного вологоощадного обробі-

тку грунту.  Підрахунок загальної кількості бур’янів на час повних сходів куку-

рудзи  показав, що на контролі (оранка полицевими плугами ПЛН 5-35 на гли-

бину 28-30 см) їх було у середньому за 2 роки найменше (112 шт./м2),  у варіанті 

№2 (безполицеве розпушування чизельним плугом (ПЧ-4,5) на глибину 28-30 см) 

‒ 127 шт./м2 (+13,4% ), у варіанті №3 ‒ відповідно 146  (+30,3% ), 153 (+36,6 %) 

порівняно до контролю. Тип забур’яненості був змішаний з переважанням мало-

річників, їх кількість на контролі становила 101,5 шт./м2, у наступних варіантах 

їх кількість  була більшою відповідно на 19, 37 і 43,5 шт./м2 порівняно до конт-

ролю. Багаторічних бур’янів було у середньому 55,5-8,0 шт./м2. 

На період збирання врожаю рясність сегеталів значно зменшилась в усіх 

варіантах досліду: від 16,0 шт./м2 на контролі, до 18, 20,5 і 26,5 шт./м2 у наступ-

них варіантах. Пропорційно зменшилась і кількість малорічних бур’янів. Харак-

терно, що при цьому  кількість багаторічних сегеталів була практично без змін 

порівняно з показниками на час сходів культури. 

3.6. Вплив системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку 

грунту на врожайність зерна гібриду кукурудзи ДКС 3511 

 

Врожайність  сільськогосподарської культури є комплексним показником, 

який, за сприятливих грунтово-кліматичних умов, залежить у системі землероб-
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ства від впливу ряду чинників – попередника культури в сівозміні, системи удо-

брення,  обробітку ґрунту, захисту рослин, контролювання чисельності бур’янів 

та ін.  Результати наших досліджень показали, що врожайність зерна кукурудзи 

за 2 роки була високою і становила в середньому 122-138 ц/га (табл. 3.9). 

Таблиця 3.9 

Врожайність зерна гібриду кукурудзи ДКС 3511 залежно від впливу системи 

ґрунтозахисного вологоощадного обробітку грунту,  ц/га 

Варіант досліду 
Рік Середнє за 

2 роки 2023 2024 

1.Оранка полицевими плугами ПЛН 5-35 на гли-

бину 28-30 см (контроль) 
135 141 138 

2. Безполицеве розпушування чизельним плугом 

(ПЧ-4,5) на глибину 28-30 см 
126 134 130 

3. Безполицевий обробіток ґрунту дисковою бо-

роною АГ-2,4-20 на глибину 14–16 см 
122 128 125 

4. Безполицевий обробіток ґрунту дисковою бо-

роною АГ–2,4-20 на глибину 6-8 см 
118 126 122 

НІР 05 ц/га: 1,3 1,42  

 

Найвищу врожайність зерна кукурудзи нами отримано на контролі (138 

ц/га) за виконання оранки полицевими плугами ПЛН 5-35 на глибину 28-30 см. 

У наступних варіантах, де була вищою забур’яненість агроценозу, менші запаси 

вологи, і, відповідно, помітним є зменшення врожайності культури. 

Врожайність культури дещо відрізнялась у роки виконання дослідження та 

у розрізі варіантів, що й відобразилось на середніх 2-річних даних. 2023 року 

врожайність зерна у середньому становила 118-135 ц/га, 2024 року ‒ 126-141 

ц/га. Так, у варіанті №2 ‒ безполицеве розпушування чизельним плугом (ПЧ-4,5) 

на глибину 28-30 см, врожайність становила у  середньому за 2 роки дослідження 

134 ц/га, або зменшилася на 8,0 ц/га (-5,4%), у варіанті №3 ‒ безполицевий обро-

біток ґрунту дисковою бороною АГ-2,4-20 на глибину 14–16 см ‒  125 ц/га і від-

повідно на 13,0 ц/га (- 9,4%), у варіанті №4 ‒ безполицевий обробіток ґрунту ди-

сковою бороною АГ–2,4-20 на глибину 6-8 см ‒ 122 ц/га і відповідно на 16,0 ц/га 

(-11,6%.). 
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Отже, врожайність зерна гібриду кукурудзи ДКС 3511 залежала від сис-

теми ґрунтозахисного вологоощадного обробітку грунту. Полицевий спосіб об-

робітку грунту на глибину 28-30 см (контроль )мав переваги навіть за аналогічної 

глиби але за безполицеве розпушування чизельним плугом (ПЧ-4,5). Зменшення 

глибини обробітку грунту безполицевими знаряддями призводило також до зме-

ншення врожайності культури.  

3.7. Економічна і енергетична ефективність вирощування зерна 

гібриду кукурудзи ДКС 3511 залежно від системи ґрунтозахисного 

вологоощадного обробітку  грунту 

Будь-яка технологія вирощування сільськогосподарської культури по-

винна відповідати основним економічним показникам: чистий дохід, собівар-

тість одного центнера зерна, рівень рентабельності [71,78]. 

Закупівельна ціна 1 т зерна кукурудзи в умовах господарства в середньому 

за роки дослідження змінювалась, однак станом на 01.10.2024 року становила 

8500 грн. Найважливішими показниками економічної ефективності є собівар-

тість одиниці продукції, чистий дохід з 1 га і рівень рентабельності. Результати 

аналізу ефективності вирощування кукурудзи у варіантах досліду наведено у 

табл. 3.10. Виконані нами розрахунки економічної ефективності вирощування 

зерна гібриду кукурудзи ДКС 3511 залежно від системи ґрунтозахисного воло-

гоощадного обробітку грунту у середньому за 2023-2024 рр. показали  важли-

вість і доцільність їх виконання в технології вирощування культури. Сприятливі 

грунтово-кліматичні умови  за роки дослідження сприяли формуванню врожай-

ності зерна у середньому в розрізі варіантів на рівні 12,2-13,8 т/га. Найвищою 

вона була на контролі (оранка полицевими плугами ПЛН 5-35 на глибину 28-30 

см) ‒ 13,8 т/га.  

Таблиця 3.10  

Економічна ефективність вирощування зерна гібриду кукурудзи ДКС 3511 за-

лежно від системи ґрунтозахисного вологоощадного обробітку  грунту  

 (середнє за 2023-2024 рр.) 
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Варіант досліду 

 

Вро-

жай-

ність, 

т/га 

Вар-

тість ва-

лової 

продук-

ції, 

грн./га 

Виро-

бничі 

ви-

трати, 

грн./га 

Умовно 

чистий 

прибу-

ток, 

грн./га 

Собі-

вар-

тість, 

1т, 

грн. 

Рівень 

рента-

бель-

ності, 

% 

1.Оранка полицевими 

плугами ПЛН 5-35 на гли-

бину 28-30 см (контроль) 

13,8 117300 56304 53958 4080 95,8 

2. Безполицеве розпушу-

вання чизельним плугом 

(ПЧ-4,5) на глибину 28-30 

см 

13,0 110500 49725 60775 3825 122,2 

3. Безполицевий обробі-

ток ґрунту дисковою бо-

роною АГ-2,4-20 на гли-

бину 14–16 см 

12,5 106250 45687 60563 3823 132,5 

4. Безполицевий обробі-

ток ґрунту дисковою бо-

роною АГ–2,4-20 на гли-

бину 6-8 см 

12,2 103700 45628 58072 3740 127,2 

При цьому й економічні показники були практично найвищими порівняно 

з іншими варіантами досліду. Вартість валової продукції становила 117300 

грн./га, а виробничі витрати 56304 грн./га. Значні витрати коштів на контролі на 

виконання полицевої оранки впливали на зменшення умовно чистого прибутку 

(53958 грн./га), рівня рентабельності (95,8%) та збільшення собівартості 1т зерна 

(4080 грн.) порівняно із наступними варіантами, де виконували безполицеві об-

робітки грунту. Навіть у варіанті №2, де виконували безполицевий обробіток 

грунту на таку ж глибину, як на контролі, показники зазнали змін. Зокрема, вар-

тість валової продукції зменшилась на 6800 грн/га, виробничі витрати ‒ на 6579 

грн/га, собівартість1т зерна ‒ на 255 грн., а умовно чистий прибуток зріс на 6817 

грн./га і  рівень рентабельності на 26,4% порівняно до контролю. 

У варіантах 3 і 4 за виконання мілких безполицевих обробітків відповідно 

на глибину 14-16 і 6-8 см за незначного зменшення врожайності зазнали зміни і 

економічні показники. Зокрема у варіанті №3 собівартість 1т зерна становила  

3823 грн. (-6,3% порівняно до контролю), рівень рентабельності зріс до 132,5% 
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(+36,7% порівняно до контролю). Вони були вищими порівняно до  економічних 

показників у варіанті №4.  

Як зазначають Ю. О. Тараріко, О. Є. Несмашна, Л. Д. Глущенко (2001 за 

Кее менше 2 виробництво не ефективне; 2-4 – ефективність низька; 4-6 – середня; 

6-8 – висока і понад 8 – дуже висока.  

Визначений нами коефіцієнт енергетичної ефективності (Кее) становить у 

середньому у варіантах досліду  був дуже високий і становив у середньому 8,9-

10,0. У варіантах безполицевих обробітків грунту він був вищий (9,2-10,0), ніж у 

варіанті за глибокого (28-30 см) полицевого обробітку ‒ 8,9. 

 

 

Пропозиції виробництву 

В умовах ФГ „Мрія" Коломийського району Івано-Франківської області на 

чорноземі вилугуваному малогумусному важкосуглинковому та в господарствах 

з аналогічними ґрунтовими умовами і з урахуванням глобального потепління з 

метою отримання високої (понад 13,0 т/га) продуктивності  зерна доцільно висі-

вати гібрид кукурудзи ДКС 3511 (ФАО 330) на фоні оранки полицевими плугами 

ПЛН 5-35 на глибину 28-30 см або виконувати безполицеве розпушування чизе-

льним плугом (ПЧ-4,5) на аналогічну глибину. 
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